

走进“中法百姓故事展”

徐令缘 王 聪

侨界关注

日前，“甲子情深——中法百姓故事展”在巴黎举办。展览由欧洲时报主办，通过实物、图片及视频与音频相结合的方式展出。展品从百姓视角出发，生动地讲述60年来，中法两国百姓往来与文化互鉴的真实故事，折射出中法友谊的民间记忆和深厚情感。



一名观众在法国巴黎举办的“甲子情深——中法百姓故事展”上参观。
新华社记者 张百慧摄



在法国巴黎举办的“甲子情深——中法百姓故事展”开幕式上，法国画家皮埃尔·科尼埃展示其创作的“中国风”法语绘本。
新华社记者 张百慧摄

一面红旗： 见证中法建交

今年是中法建交60周年。“甲子情深——

中法百姓故事展”通过普通人的真实生活和亲身经历，讲述两国民间友谊，反映中法两国人民60年积累的真挚感情。参展物品涵盖了从中法建立外交关系的20世纪60年代初至今的各个时期，通过文字和图片向观众传达物件背后的故事。部分展品以视

频的形式展出，视频中，提供者亲自讲述穿梭于两国间的难忘回忆。

在展览开幕式上，旅法艺术家演奏的传统中国古琴和琵琶的琴音在欧洲时报文化中心响起，吸引了众多参与展览的中法观众。

欧洲时报文化传媒集团总裁、欧洲时报社长钟诚在开幕式上发表致辞说，中法两国民间友好交往的故事数不胜数。友爱与善意、尊敬与欣赏，深深植根在两国民众心中。

中国驻法国大使馆首任译员汪华，法国国民议会中法友好小组前主席、国民议会前议长陈文雄和中国驻法国大使馆公使陈力等致辞，讲述他们眼中的中法友谊故事，表达了对未来中法友谊发展延续的祝福。中国驻法国大使馆领侨处参赞万磊等出席参观活动。

作为中法友谊直接的见证者，30余位旅法侨领前来参观“中法百姓故事展”。中国驻法国大使馆建侨办、法国华侨华人会创始人之一张璧山，已逾93岁高龄，他向大家生动地介绍了当时的情景。

在此次展出的展品中，一面鲜艳的五星红旗格外引人注目。这是1964年中法建交时，中国首任驻法大使黄镇车上的中国国旗。这面承载着60年历史的国旗曾见证

中法建交的历史时刻。由于长期折叠珍藏，旗面上留下几道折痕。汪华说，这次展览，他把这面珍藏已久的国旗拿出来参展，希望更多人能够了解60年来中法友谊不断加深的历程。

一本笔记： 记录文化传承

汪华提供的第二件展品是一个带把搪瓷茶缸，杯身印着几朵橘红色的小花，带有新中国成立初期的“年代感”。这是20世纪50年代中国老百姓常用的茶杯，也陪伴了他在中国驻法国大使馆工作的日日夜夜。“我的法国朋友看到这个杯子后，表示要送我一个印着法国国旗的搪瓷杯，两个杯子凑成一对。”汪华说。虽然杯子只是家庭中常见的小物品，它的背后却蕴含着中法普通家庭交往的故事，见证着两国民间的情谊。

还有一批展品向观众诉说着旅法侨胞在法国白手起家的奋斗历程，以及华裔青年学习传承中国文化的故事。法国华侨华人会主席蔡君柱捐赠了一台锁边机作为展品，这台机器是他1998年在法国创业时的第一台工具。初到法国，蔡君柱花了3个月时间学习精进缝制技术，之后便开办了制

衣厂。蔡君柱继承了中华民族的勤劳美德，充分发挥自身才智，在中法关系日益密切的背景下，他的事业蓬勃发展。蔡君柱的经历是一代又一代旅法侨胞在法国扎根、成长的真实写照。

法国华裔青年协会会长蔡黎生认为，中文是法国华侨华人的宝贵财富。他将小时候学习中文的笔记本捐赠出来参展，通过这个充满儿时记忆的笔记本，展现了法国华侨华人青年在两种文化中穿梭的历程。他说：“这个笔记本记录着和我一样的法国华侨华人对中文与中国文化的热爱，表达出我们作为促进中法文化交流桥梁的心愿。”

“小时候外教教我汉字和成语，记录着我们这一代法国华侨华人和祖(籍)国在文化上的紧密联系。我希望这些故事可以引起同龄人的共鸣。不管他们现在对中文的掌握如何，华侨华人与中文的联系不会消失，任何时候再学中文也都不会太晚。”蔡黎生说。

一片真心： 续写友谊篇章

一段段生动的“百姓故事”，带给中法两国参观者情感共鸣。“一段时间以来，我常常感受到一种感动：中国与法国，相距遥远，但两国人民的心相亲相近。两个国家、两国人民，在60年前那次高瞻远瞩的互相承认之后，演绎出那么多令人难忘的动人故事。”钟诚说。

从筹备到开幕，此次“中法百姓故事展”得到了中国与法国各界人士的支持。开展以后，主办方还在不断收到参展嘉宾继续捐赠的展品，他们计划在未来以画册的形式将这些珍贵记忆呈现出来。

“中法百姓故事展”讲述民间交流故事，拉近了与参观者的距离。通过了解两国民众真实的经历，观众得以深刻体会这些跨越时空和国界的故事所传递的温暖和力量。“每个展品背后都记录着一段真实的中法故事。通过这些展品，观众能真正地理解别人的经历，了解中法关系中生动的个人体验。我想，通过这种方式，观众可以细腻地感受到两国民众间的深厚情谊。”蔡黎生说。

法国浙江商会会长孙成东谈道，自己曾在与其他侨领交流中提议，应该让更多的华二代、侨二代们都来参观这次展览，让他们了解这段历史，了解中法友谊来之不易、历久弥新。法国华侨华人年轻一代任重道远，他们应当承担起传承友谊的使命和责任，做好中法友谊的“小使者”。

普通的物件讲述了一个又一个生动的故事，更加精彩的故事正由两国人民继续书写。孙成东说：“民相亲、心相通，相信这个体现中法人民友谊的展览能给大家带来美好而珍贵的记忆。中法友谊正在开启下一个甲子纪年，所有法国华侨华人都在期待中法友谊万古长青。”

纪念陈嘉庚先生诞辰150周年 文物征集活动开始

本报电(记者徐令缘)2024年，在陈嘉庚先生诞辰150周年之际，陈嘉庚纪念馆策划推出纪念陈嘉庚先生诞辰150周年专题展览。近日，陈嘉庚纪念馆开始向海内外公开征集相关藏品。

此次文物征集范围主要包含六个方面的内容。与1940年陈嘉庚回国访问延安相关以及体现当时延安政治清明、团结抗战等景象的文物、文献、音像影像资料；反映陈嘉庚爱国护侨，鼓励华侨回国投资支持祖国建设，受陈嘉庚影响积极支持祖国建设的华侨及其相关文物、文献、音像影像资料。

文物、文献、音像影像资料；反映陈嘉庚积极投身社会主义建设，在推动新中国工业化建设、文教事业的发展及民生改善方面相关的文物、文献、音像影像资料；与陈嘉庚1949年东北考察、1950年全国考察、1955年祖国万里行相关的文物、文献、音像影像资料；反映陈嘉庚爱国护侨，鼓励华侨回国投资支持祖国建设，受陈嘉庚影响积极支持祖国建设的华侨及其相关文物、文献、音像影像资料。

文物捐赠方式按照《中华人民共和国文物保护法》《中华人民共和国文物保护法实施条例》《中华人民共和国慈善法》《博物馆条例》等法律法规规定，通过无偿捐赠、收购、复制、移交、借用、口述史等方法开展。

中国华侨历史博物馆开馆10周年 系列艺术展首展开幕

本报电(记者高乔)近日，“侨·蕴”中国华侨历史博物馆开馆10周年系列艺术展首展——“遇见·心境周杰祥风光摄影作品展”在中国华侨历史博物馆开幕。来自日本、匈牙利、新西兰、加拿大等地的近200名海内外侨界、摄影界嘉宾出席开幕式。

中国侨联顾问、中国华侨摄影学会会长王宏在开幕式上致辞说：“周杰祥的摄影作品展现了他热爱摄影的精神、对摄影理想的坚守以及独到的摄影眼光。”江苏省侨联副主席艾卉介绍，周

杰祥先生是新西兰华侨，他多年来先后18次自驾行走中国西部地区，用相机和文字记录青藏高原壮美的自然风光和淳朴民风。

本次展览从“遇、见、心、境”四个角度展示周杰祥个人风光摄影作品64幅，带领观众通过镜头饱览中国各地特别是西部地区的大美风光。展览由中国华侨摄影学会指导，中国华侨历史博物馆主办、江苏省侨联国际文化交流促进会支持，南通市侨联承办，海安市侨联协办，将持续至5月10日。



左图：青少年参与开幕式现场书法创作活动。



右图：厦门海沧天竺山桐花旅游节开幕式现场。

花开漫山春渐浓 音乐市集「桐」欢乐

侨乡新貌

4月20日，一年一度的福建厦门海沧天竺山桐花旅游节开幕。今年桐花节以“乐动厦门，澎湃海沧”为主题，挖掘音乐、文化、旅游、研学、乡村

等资源，推动农文旅融合发展，助推乡村振兴。为促进桐花旅游节影响力“出圈”，活动设置了“桐花仙子历险记”童话主题游园会、童话

花间市集、“桐花下音乐会”以及桐花茶话会、林听天竺山儿童越野赛等众多精彩配套活动。系列活动将持续举办至5月5日。

徐林摄影报道